

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
ફોન : ૨૩૨૨૨૨૫૫

સવામી સવારની..

આંખ મીંચી ખાયકી કરનારા ખોવાઈ જાય છે પોતે તો જાય જેલમાં, પક્ષ વગોવાઈ જાય છે! કોહવાઈ ગયું વૃક્ષ લોક શાહીનું લાગી ઉધઈ - તપાસપંચોના અહેવાલની ભવાઈ થાય છે.. (ખાયકી-તપાસ-ને કલીનચીટ)

દેશી-વિદેશી, આપણા નેતા
દારૂથી જ, ભરદા - 'સુપ્રીમ' સોટીથી જ
કેનાલો ભરો! ચાલે સખણા!
(રાજ્યમાં રેલમથક) (બધી બાબતમાં આદેશ)

ચિંતન

એક સ્તંભો દ્વિરઘ્યાથી ત્રિભિર્ગતો યતુઃ પથમ્ ।
સત્ત્વ ક્ષયિણાં ચ સંગ્રામો બહુભિર્જનિઃ ॥

'એકલો માણસ હોય તો તપ-સાધના કરે, બે જણ ભેગા થાય તો અભ્યાસ કરે, અને ત્રણ જણ એકત્ર થાય તો ગીત-ગૂંજન જેવા કાર્યક્રમ થાય - ચાર ભેગા થાય તો પ્રવાસમાં રસ્તો કપાય છે. પાંચથી સાત માણસો એકઠા થાય તો ખેતી કરે છે પણ ઘણા માણસો ભેગા થાય તો યુદ્ધ કરે છે.' એવું કહેવાય છે કે 'ટોળા'ને બુદ્ધિ કે વિચારશક્તિ હોવા નથી ભલે વકીલોનું ટોળું ઘરખાં-સરખાં કરાવે કે કોલેજના લેક્ચરર પણ જ્યારે ટોળામાં આવી જાય ત્યારે ટોળાનું 'માનસ' તોડીને - અને અક્લવ વિનાનું ઘરને કોઈની દોરવણીનો કાળૂ તેના પર રહેતો નથી.

બે સાધના-તપ-વાચન કરતું હોય તો એકલામાં જ અભ્યાસ થાય તે સમૂહમાં થતો નથી - કંઈકને કંઈ વાતચીત થયા કરે અને એનો અંત નથી હોતો.

ત્રણ ચાર જણા મનોરંજન અને ટોળા ટપાળા કાર્યક્રમમાં ચડી જાય છે એમની પાસે 'ગંભીર' સચાનો વિષય હોતો નથી હોય તો પણ એક - બે અંદર એવા હોય જે વાતને આડે પાડે ચડાવી દે છે, પાંચેક સમૂહ લોકો મળે તો વિકાસનું કે રચનાત્મક કાર્યક્રમ થાય - ઘણીવાર પાંચસો માણસોના સંગ્રહનમાં કામ કરનારા તો પાંચેક જણ જ હોય છે.

- સુવિચાર**
- જીવન એક પુષ્પ છે અને પ્રેમ એની સુગંધ છે - **વિક્ટર હ્યુગો**
 - પ્રેમનાં બંધથી બંધાયેલાને કોઈ જ વિખૂટા પાડી નથી શકતું - **ટાગોર**
 - વેર રૂપી વાનગીને ઠંડી પડે ત્યાં સુધી રાહ જોવી બેઠકે - **રોમાં રોમાં**
 - તમને જ્યાં સુધી રસ્તો દેખાય છે ત્યાં સુધી તો આગળ ધાવ! પછી રસ્તો એની મેળે દેખાવા લાગશે - **રોબર્ટ બ્રેન્સન**
 - જે આંસુ બહાર નિકળતાં નથી એ અંદર રહીને હૃદયને વલોવી નાખે છે - **દુષ્યંત્**
 - સાવચેતી એ બુદ્ધિનું સૌથી મોટું સંતાન છે - **વિક્ટર હ્યુગો**
 - ઘુલ્લા કરવાનું કાર્ય સૌતાનનું છે, અને પ્રેમ કરવાનું કાર્ય દેવનું છે.. - **ભલ્લુદાસ**

ભોધ કથા

રાજકારણી નેતા હોય અને એમાં વળી કોઈ પદ-સત્તાનો દારૂ પીધો હોય પછી પૂછવું જ શું? એમને ખોટું કરવાનો, અનીતિ આચરવાનો તો જાણે પરવાનો જ મળી જાય છે પોતાના ઘરના સંતાનોની હાજરીમાં પણ સોદાબાજુ સાવતી જ હોય.

સાવિત્રી બાઈ વિધવા હતી. એકના એક પુત્રના ઉછેરની જવાબદારી આવી પડી. સાવિત્રીબાઈ ખાનગીના ધુળા નિષ્કાવન સંજારી હતા. સાદુ પણ શ્રમભર્યું જીવન જીવતાં. જ્યારે બાઈ શાક મારકીટમાંથી ભાજુ ખરીદી, માથે ટોપલો ઊંચકી મુંબળની ચાર-પાંચ માળની બિલ્ડીંગમાં બાંધવા ગ્રાહકોને ભાજુ વેચતાં અને બાળકને ભણાવી ગણાવી ગ્રેજ્યુએટ કર્યાં.

પુત્રનાં બાળપણથી જ નેતૃત્વના સંસ્કાર હતા. કોલેજથી સુટ્ટી વડવાનું શરૂ કર્યું હતું. બધી બટપટોથી વાકેફ - મ્યુનિસિપાલિટીમાં કાર્ડિયોલોજીસ્ટ થયો અને મોભો વધ્યો. રાજકારણી થયા પછી જે દુનુજો આવ્યા એની નાંધ સાવિત્રીબાઈએ લીધી પણ મૌન રાખ્યું.

એકવાર ઘરમાં જ નેતાઓની બેઠક હતી અને સાવિત્રી ભાજુ વેચી ટોપલો વહ ઘરમાં આવ્યાં.

તે દિવસે પુત્રએ કહ્યું - મા! તમે હવે ભાજુ વેચવાનું બંધ કરો - મારો મોભાનો તો કંઈક ખ્યાલ રાખો!
મા એ તરત કહ્યું - બેટા! ઇમાન વેચવા કરતા - તાજુ ભાજુ વેચવી વધુ સારી છે.
E-mail : sureshchandrabhatt18@gmail.com

બાળપણની સંતાકૂકડી...!! ફિર યાદ આયા ગુજરા જમાના બચપન કા...!!

વેકેશનની બાબતસીકરણ યોજના : કરાટે, સ્વિમીંગ, સ્કેટીંગ, ટ્રેકીંગ, સંગીત, ડાન્સ, ડ્રોઈંગ, કોમ્પ્યુટર... એક જ રસીથી બાબક સર્વાંગ સંપન્ન!

વેકેશન સુધારવું છે? વડીલો આ લેખ વાંચે અને એમની ગાંડી ઘેલછા સંતોષવાને બદલે ૨૦ વર્ષ પહેલાની દેશી રમતો બાબકો સાથે રમી રમાડી બાબકોના છીનવાઈ રહેલાં બાળપણને જીવંત બનાવે

રવિવારે ઘરની સામેના આંગણમાં ઘણા બધાં બાળકો ક્રિકેટ રમતાં હતાં. મનેય ક્રિકેટનો કેડ એટલે એમની સાથે જોડાયો, અર્ધો કલાક ટીચર પછી એમને પૂછ્યું કંઈક નવું રમવું છે? બધાં તૈયાર થઈ ગયાં અને મેં એમને સાથે 'સતોલીયું' રમત રમી અને શીખવી... ઘણાં અંજોજી મિડિયમનાં હોવાથી એમને આ નામ બોલવામાંય તકલીફ પડેલી... પણ મજાની વાત એ રહી કે આ તમામને આ રમતમાં એટલી મજા પડી કે, હવે દરરોજ સાંજે સાત પથરા ગોલવાઈને સતોલીયું રમાય છે.

ટેલેન્ટના જમાનાના આ બાળકોને કોમ્પ્યુટર, મોબાઈલ, વિડીયો ગેમ અને ટીવી સિવાય પણ આટલું મનોરંજન મળે છે એવું જાણીને અચરજ થયું, બસ પછી તો રોજ સાંજ પડે ને મારા નામની બુમો યાહુ થાય અને આમેય આપણને બાળકોમાં પૂરતો રસ પછી તો રોજ નવી રમતો રમાડવાની યાહુ થઈ. ગીલી દંડા, ભમરડાં, લખોટી, સાત તાળી, ક્રીંગ, ચોર પોલીસ, આઈસ પાર્ટીસ, પોપો, કબડી, દોરડાકુદ, આંધળો પાટો, ઈડુ... અને નવાઈની વાત તો એકે આ મોટા ભાગની રમતનાં નામેય એમને અચરજ પમાડતાં... દૂધ પીતો, ક્યૂપિયો કે અંચાઈ, માટલી ચિરાણી શબ્દો એમની ડિક્શનરી બહારનાં હતાં...

કોણ જાણે કેમ પણ આજે ૨૦ વર્ષ બાદ કોમ્પ્યુટર માટે અભાવ થાય છે. એ માહિતી ખૂબ આપે છે પણ સંવેદના નથી આપતું, એ ક્યારેક જડ બનાવી દે છે. બધી જ માહિતી અને મનોરંજન પણ હંમેશા માર્કેટનાં છેડે મળી રહે છે, ને માણસ કુદરત સાથેનું તાદાત્મ્ય ગુમાવે છે. શારીરિક શ્રમનું ઓટોમેશન કરવાનો પ્રયત્ન કોમ્પ્યુટર કરાવે છે... ગીલી દંડા, ભમરડાં, લખોટી, ખોંચમણી, ટાયર દોડાવવાની અરે ઈવન સાયકલ પ્રવાસ પણ હવે દેશી રમતોમાં ખપી જાય છે... પુલ્લા પગે આંબાએ જઈ કેરી પાડીને ભાગી જવાની હિંમત બાળકોમાં રહી નથી... અત્યારે તો મનમાં એમ જ થાય છે કે કોમ્પ્યુટર વેચીને થોડી ભાઈબંધી ખરીદી શકાય ખરી? ક્યાંથી? કેવી રીતે?

ટીવીનાં જન્મ પહેલાં એટલે કે ૮૦ના દસકા પહેલાની જુની શેરી કે દેશી રમતો એ ભારતીય સંસ્કૃતિની આગવી ઓળખ છે. એ રમતોથી બાળકનું બુદ્ધિ કૌશલ્ય, ખેલ ભાવના, તડકો, છાંયડો, મિત્રતા, મહેનત જેવા ગુણોનો વિકાસ કરવામાં અગત્યનો ભાગ ભજવતી.. આજે તો આવી રમતો રમવામાંય બાળકો નાનપ આનુભવે છે.. દિવાલે કોલસાથી લીટી દોરી, કે સાયકલનાં પાછલાં પેડાનું સ્ટમ્પ બનાવી, કપડાં ધોવાનાં ધોકાથી અને કાગળની પસ્તીને ટચુબની રીંગ રબ્બર ચઢાવી બનાવેલાં દડાથી ક્રિકેટ રમ્યા હોય એનો આનંદ કે વસ્તુ ભેગી કરવાની મથામણમાં ભેજમારી કરેલી એ આજે ક્યાં ગાયબ છે?

ફૂલમાં વેકેશન પડવાનું હોય એટલે મામાનું ગામ તો વાડકુંજ, ગામમાં જઈ નદીમાં ધુબાકા મારવાનાં, કુવામાં કુદવાનાં, ખેતરમાં કેરીઓ પાડવાની, ઝાડ પર આંબળી પીપળી રમવાનું, ઝાડની ડાળે બળદની રાસ બાંધી હિંચકો ઝૂલવાનું, પલપલીયા પાડી લાવવાનાં, સાંજે નાના-નાની વાર્તાઓ કહે, રાતે સંતાકૂકડી, ચોર-પોલીસ, સાતતાળી, આંધળો પાટો, ગીલીદંડા, નીરગોલ, ઈડુ, ધરધર, હુલુહુ, લંગડી, ગોટી, કોડી, ભમરડો, શપ્પો, પાટ એવી રમતોની મોજ ચાલે. બપોરે પાતાં અને એમાં ગધ્યા ચોર, ઢગલા બાજુ, મંગુસ, સાત-આઠ, દો-ત્રીન-પાંચ, બ્લેક કિંગ, દસ્સો, મીંડી કોટ, ૪૨૦ એટલાં પ્રકાર કે જલસા પડી જાય...

સાપસીડી, કોડી અને નવો વેપાર એટલે બપોર પાસ અને એ સીઝનમાં સૌ ઘઉં લાવે એટલે મમ્મી બધાને ૪ થી ૬ વીણવા કે શેરડીનો રસ (યસ, દસીયામાં અર્ધો ગ્લાસ શેરડીનો મીઠો રસ મળતો) પીવા મળી જાય... અઠવાડિયે એકવાર સાયકલ પ્રવાસ સરિતા ઉદ્યાનનો ચાલતી એ બધામાં સંસ્કાર અને સૌંદર્યનું મહત્વ હતું અને અત્યારે બાળકની ઈચ્છા નહીં મા-બાપની વેલવણ વધુ થાય છે... મને એક વિચાર આવ્યો કે આવી ગાંડી ઘેલછા સંતોષવા વેકેશનમાં એક બાલરસીકરણ યોજનાના બનાવી શકાય? જેમ વિશાળ પોલીયો, કોલેરા, શીતળા, કમળો, ઓરી, અછબડા, ટીબીની રસી શોધી કાઢી છે એમ જ કોઈ વૈજ્ઞાનિક કરાટે, સ્વિમિંગ, સ્કેટીંગ... જેવી રમતોની વેકેશન ક્રોસ સ્પેશિયલ રસી શોધી કાઢે તો દર સપ્તાહે વેકેશન દરમિયાન બાળકને રસી આપી દેવાથી બાળ સંપૂર્ણ સર્વાંગ સંપન્ન બની જાય... એ મા-બાપને પણ નિરાંત અને સંતોષ થાય કે તેઓએ બાળકોનાં વિકાસ માટે તમામ પ્રયાસો કર્યાં છે!

બાળકોને તેમની રીતે જ ખીલવા દેવા ઈચ્છા આજના આ આધુનિક અને માત્ર દેખાદેખી કરી બાળકનું બાળપણ છીનવી લેતા મા-બાપને સદ્બુદ્ધિ આપે એવી પ્રાર્થના અને સાથોસાથ મને વહેલો જન્મ આપ્યો જેથી આ રમતો રમી શકવાનો ઈચ્છનો આભાર...

ચૂંટલો :
ભારતીય સંસ્કૃતિની આગવી ઓળખ સમાન દેશી રમતો સતોલીયું, ક્રીંગ, ઈડુ, નારગોલ, પાતા, નવો વેપાર વેકેશનનો સદ્ઉપયોગ કરવા અમે તો સોસાયટીનાં છોકરાઓ સાથે રમવાનું શરૂ કર્યું, અને તમે ક્યારે કરશો?



સંજય થોરાત

દયા, કરૂણા, સહાનુભૂતિ, સ્નેહ માનવમાં રહેલી નૈસર્ગિક વૃત્તિઓ છે, જે માનવતાનાં આભૂષણ સમાન છે

અતુલ પોતાના ઘરમાં એકલો બેઠો છે. ચહેરા પર ઉદાસીનતા અને આંખમાં આંસુ છે. બે દિવસથી ખાવાનું પણ ખાઈ નથી. જમવાનું બનાવે તો પણ કઈ રીતે? ભોજનની સામગ્રી ખરીદવા માટે ખિસ્સામાં કાણી કોડી પણ નથી. શેરીના માણસો પહેલાં તેને ઘેર આવતાં જતા, પણ હવે કોઈ તેની સામે જોવા પણ તૈયાર નથી. દયા, કરૂણા, સહાનુભૂતિ, સ્નેહ માનવમાં રહેલી નૈસર્ગિક વૃત્તિઓ છે. જે માનવતાનાં આભૂષણ સમાન છે. પરંતુ એવું લાગે છે કે એ બધો ગ્રહણ લાગી ચુક્યું છે. દરેક વ્યક્તિના વિચારો મુજબ સ્વાર્થી થઈ ગયા છે. તેમાં સૌ કોઈ પોતાનો સ્વાર્થ સાધવામાં મસ્ત છે. આ સમય અને સંજોગોએ અતુલ ને અંદર અને બહારથી હલવલાવી દીધો છે. તેના માતા-પિતા સ્વાભિમાન સાથે પોતાનો જીવન નિર્વાહ કરતાં હતા. એ જ સંકટાનો અનુભવ મળ્યા છે. કોઈની સામે હાથ લાંબો કરીને પોતાના સ્વાભિમાનને ઠેસ પહોંચાડવા માંગતો નથી. તે જાણે છે કે પરિશ્રમ અને આત્મવિશ્વાસ માનવના સાચા સાથીદાર છે.

તેની ઉપસ્થિતિમાં કોઈ પણ વ્યક્તિ પોતાની મનોવાંછના ને સહજ રીતે સ્પર્ક કરી શકે છે. તેથી પરિસ્થિતિનો પડકાર ઝીલીને એ કુલીનું કામ કરવા લાગ્યો. દિવસભરની મજુરીથી જે કંઈ મળે તેનાથી એ જીવન નિર્વાહ કરતો અને રાત્રે નિરાંતે સૂતો. ધીમે ધીમે તેને એમાં ફાવટ આવી ગઈ હતી.

પણ બધા દિવસો એક સરખા હોતા નથી. આજે એ જ વ્યક્તિને, સામાન ઊંચકીને જઈ રહ્યો છે. તે બહુ વજનદાર છે. છતાં હિંમત કરીને ગંતવ્ય સ્થાન સુધી પહોંચી ગયો. અચાનક તેની નજર ઘરના દરવાજા પર ટીંગાડેલ નેહમ પ્લેટ પર પડી. તેના ઉપર સંકોચશીલ સ્વભાવ ને કારણે મન મારીને સુપ રહ્યો, અને પાંચની નોટને ખિસ્સામાં નાખી પગથિયાં ઉતરવા લાગ્યો ત્યારે તેમની પત્નીએ કહ્યું "બેટા, આ ભયંકર ગરમીમાં તારાં કપડાં પલટી ગયા છે, પાંચ મીનીટ બેસી પરત્વે સુકવી લે પછી જવે." મમતા ભર્યા એ શબ્દો સાંભળી તેના પગ અટકી ગયા. તે બારણા પાસે બેસીને પોતાના ઝળભાને બે હાથ પકડીને હવા ખાવા લાગ્યો. ભારે વજનદાર સામાન ઊંચકવાના કારણે તેનું ગોરું મુખ લાલ થઈ ગયું હતું એ તેના પર પરત્વેવાના ટીપા કમળનાં ફૂલ પરના ઝાકળ બિંદુઓ લાગતાં હતા. તેનાથી પ્રભાવિત થતાં તેમણે પૂછ્યું.

"તારું નામ શું છે?"
"અતુલ"
"મા-બાપ શું કામ કરે છે?"
"હું નવ વર્ષનો હતો ત્યાં જ મારી મા મરી ગઈ હતી. બાપુજી એક ફેક્ટરીમાં નોકરી કરતા, ચાર મહિના પહેલાં એક એક્સિડન્ટમાં તે પણ મૃત્યુ ગયા."

નવાં કલેવર - નટવર હેડાઈ

આ સાંભળી નિ:સંતાન દંપતીનું હૃદય ભરાઈ આવ્યું. માંડ માંડ તેમણે તેને પૂછ્યું, "તમે કેટલા ભાઈ બહેન છો?"
"હું એકલો જ છું."
"તારાં કોઈ સગાં સંબંધી નથી."
"ના એવાં કોઈ નથી. જેને હું મારા કાઠી શકું. હા એક સંબંધી છે એ છે માઈ આત્મબળ. એ જ મારા સુખદુ:ખમાં સાથ આપે છે. તેના કારણે જ હું હુલુસુનું ખાધને પણ જીવું છું અને થોડા પૈસા બચે તેમાંથી ઓરડીનું ભાડું ભરું છું."
"શું તું ભલેલો ગણેલો નથી?"
"હાથર સેકેન્ડરી સાયન્સના વિષયો સાથે ફર્સ્ટ કલાસમાં પાસ થયો છું."
"તો પછી કુલીનું કામ શું કામ કરે છે?"
ભણવા કે ઈંધો કરવા માટે રૂપિયાની જરૂર પડે છે એ મારી પાસે નથી. તેથી મજબુરીથી આ ઈંધો અપનાવ્યો છે.
આ વાતો એ તેમના હૃદયમાં પડવા ઘા ને તાજ કરી દીધા. એ તો પગે લાગીને આંખમાં આંસુ સાથે દાદરો ઉતરી ગયો પણ કેશવલાલ અને તેમનાં ધર્મપત્ની કલ્યાણીબહેનને વ્યથિત કરી ગયો. તેઓ વાત્સલ્યના દર્દને કારણે અહર્નિશ વ્યથિત રહેવા લાગ્યા. જેની તેમના સ્વાસ્થ્ય પર મુખ ખરાબ પ્રભાવ પડ્યો. તે પોતાની પત્નીની માનસિકતા સમજી ગયા. પણ તેનો ઉપચાર પાસે ન હતો. એક દિવસ એ તેને પિકચર જોવા લઈ ગયા. પિકચર પૂરું થતાં રાત્રે ઘેર પાછા ફરતાં હતા. રાતનો સમય હતો. ઠંડી પણ બહુ હતી. તેથી એ લોકો ઝડપભરે જતાં હતા. રસ્તામાં મંદિરના પગથિયા કામગો ઓટીને થોડા સામાન સાથે અતુલ બેઠો હતો. તેમને નજીકથી પસાર થતાં ખોઈ તરત ઊભો થઈ હાથ ખેડી બોલ્યો. "સાહેબ નમસ્તે!" આ અવાજ જાણીતો લાગ્યો. તે ઊભા રહી ગયા અને પૂછ્યું "તું અહીં ક્યાંથી? અહીં કેમ બેઠો છે?"
"આજે મકાન માલિકે ઓરડી ખાલી કરાવી દીધી. જેનું કોઈ નથી તેનો ભગવાન છે. તેથી અહીં બેઠો છું. માતૃત્વનું દુ:ખ એક લાંબા અરસાથી કલ્યાણી બહેનને કોતરી ખાતું હતું. આ સાંભળીને એ રડતાં રડતાં ડૂસકાં ભરવા લાગ્યાં. આ વિકટ પરિસ્થિતિમાં તેમણે સામાન ઊંચકવા કહ્યું, 'આવા હૌંશિયાર દિકરી માટે મારી ઘરનાં દરવાજા ખુલ્લા છે.' પણ પહેલાં તો અતુલ સાથે જવા માટે આનાકાની કરવા લાગ્યો. પણ પછી કલ્યાણીબહેનના મમતા ભર્યા ચહેરા પર દુ:ખની લાગણી ખેંચ ડુમો ભરાઈ આવતાં બોલ્યા, 'બા, તમારી એ જ ઈચ્છા છે તો સાલો.' આ શબ્દોથી પ્રથમ વખત સંબંધના સાંભળીને કલ્યાણીબહેનનું હૃદય વાત્સલ્યથી છલકી ઊઠ્યું. સામાન લઈને ત્રણે ત્યાંથી નીકળ્યાં. ઘેર આવીને પરસ્પર સુખદુ:ખની વાતો કરી. તેઓ એકબીજામાં એવાં ઓતપ્રોત થઈ ગયાં કે સમયનું ભાન ન રહ્યું. એકાએક કેશવલાલની નજર ઘડિયાળ તરફ ગઈ. રાતના વાગી ગયા હતા. તેથી કલ્યાણીબહેને ઉભા થઈ પથારી કરી. તે પછી સુઈ ગયા. સવારે ઉઠીને અતુલે બંનેને ચરણ સ્પર્શ કર્યા.

(અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

આપણી આસપાસનાં સામાન્ય માણસો સાથે ભરપૂર નિસ્વત રાખી એમની પડખે ઊભા રહેવાની જરૂર આપણને લાગે છે ખરી?

આપણી વ્યથા અવરને મન રસની કથા ઇતર ન કંઈ તથા!
- રાજેન્દ્ર શાહ

"મોઘ, મરી જઈશ, પેટમાં ચૂંકાતું નથી? તું નવાઈની લાજુ લાડી ના ખોઈ હોય તો?"
સવલી પરાણે ઊભી થાય માને આમ બબડતી સાંભળીને, તોયે ખાડીની બીજુ બાજુ જતાં એને ટાટ ચડી જાય... ક્યાંકથી ગાવાના, હસવાના દેખાણેલા અવાજો! સવલી, ઝાકઝામણ દુકાનો વચ્ચેથી એક બંગલા આગળ આવી અટકી. ભૂખ, તરસ, અને પેટનો અમળાટ! આવા મોટા ઘરમાં બહુ હશે તો ખરું સ્તો! પતાવી દેવાય તો કાલે ખટપટ નહીં.

સોડની એક તરફ બે મોઝા બાથરૂમ, સરસ સુંવાળી ગુલાબી અને સાસમાની ટાઇલ્સ વાળા. પેલી ફિલમમાં બોલેલા બાથરૂમ યાદ આવી ગયો. બાળમાં એકદમ ચોખ્ખું, બરાબર બંધ થાય એવું. પાકી મજબૂત દિવાલોવાળું... આમાં જવાનું? આ બધાં આમાં જતાં હશે?

આંખો ફાડીને એ ખોઈ રહી. બાણરું બંધ થાય એટલે બહુ યે બહાર રહી જાય... આપણને તો અંદર કશી બીક નહીં, કશો સ્વદાટ નહીં. કોઈથી બોલાય સુઝાં નહીં, કોઈને દેખાય નહીં...

હરખની માટી સખનું ખેતી હોય એમ સવલી અંદર દાખલ થઈ, એની પાછળ બાણરું બંધ થઈ ગયું, ચરોચર. ('બાણરું' - હિંમતી શેલવ)

★ "પોલિટેકનીક" તામસિંહ પરમારની વાર્તામાં પણ વિષય સ્પષ્ટ થયો છે... ગામની સ્ત્રીઓ શૌચાલયની સગવડ ના હોવાથી, ગામની બહાર જુદી જુદી જગ્યાઓ શોધે છે. વસ્તી આગળને આગળ વધતી જાય તેમ તેમ તેઓને નિત નવાં સ્થળોની શોધ કરવી પડે છે. એટલે વાર્તાને નામ આપ્યું પોલિટેકનીક - સ્ત્રીઓ એ શોધેલી નિત નવી તરકીબો - સુક્તિઓ - જગાઓ.

★ હમણાં છાપામાં સમાચાર હતા, કોઈ ગામના છોકરાઓને પરણવાલાયક હોવા છતાં કોઈ કન્યા આપતું નથી. કારણ કે ગામમાં શૌચાલય નથી. છેવટે સરપંચે ઠરાવ કર્યો છે ગામમાં બહેર શૌચાલયો બાંધવાનો.

★ "બદલુ" - દિનેશ હિંગુની એક શોર્ટ ફિલ્મ આવી હતી - જેમાં મેટ્રોપોલીટીની બીડલામાં અટવાયેલો એક વ્યક્તિ 'ટોઈલેટ' શોધવા કરે છે. પણ બહેર જગ્યાએ ક્યાંય એકાંત જગ્યા મેળવી શકતો નથી અને આખી ફિલ્મ એક જ વિષય વસ્તુની આસપાસ ફર્યા કરે છે.

★ સુરેન્દ્રનગર - પાટડી નજીક આવેલા ખારા પાટમાં જ્યાં મીઠું પકડવામાં આવે છે ત્યાં દૂર દૂર સુધી ખુલ્લા ખારાપાટ છે, ક્યાંક આડશ નથી - ઝાડી ઝંખરાં પણ

પારિજાત - રેખા ભટ્ટ

નથી. પરિણામે ત્યાં કાળીમજૂરી કરી મીઠું પકવતા અગસિયાઓની જિંદગી નરક જેવી છે. તેમાં મોટી મુશ્કેલી એ છે કે દૂર દૂર સુધી આડશ ન હોવાથી સ્ત્રીઓને નહાવા - ધોવા - શૌચક્રિયા માટે ખૂબ દાઢામારી વેલવી પડે છે. તેથી દરેક અગસિયા ફરજિયાત રાખે છે સાઈકલ અને ખાટલો. કેમ? સાઈકલ લઈને - ખાટલો લઈને દૂર જવાનું - ખાટલાની આડશ કરવાની અને નિલચમ પતાવવાનું!

★ દરેક બહેર સ્થળોનાં - ખાસ કરીને એસ.ટી. ડેપોનાં શૌચાલય એટલે જીવતાં - બગતાં નરક! નાક ફાટી જાય એવી દુર્ગંધ એ ચારેબાજુ ફીડા ખદબદતા નથી આંખો દેખાય... કોને અનુભવ નથી? એવું વાલગમ દરેક સ્થળ વિશે કહી શકાય.

★ અમે મોટા શહેરની - મોટી ઓફિસમાં - સરકારી ઓફિસરને મળવા ગયા. ઓફિસમાં અસહ્ય વાસ આવે, મોટા આગળ માખો બાણભટ્ટી હતી... મેં ઊભા થઈને તપાસ કરી તો ઓફિસના બારણાની બાણુમાં જ બાથરૂમ ઉભરાતું હતું. સૌ કોઈ ઊંચા પગ રાખીને પસાર થઈ હતાં. કોઈને પડી નહોતી કે ખિસ્સામાં થોડાક રૂપિયા ખરીતે સાફસફાઈ કરાવે... હાસ્તો, આપણે શું?

★ ઉત્તરપ્રદેશના મહારાજગંજમાં વિષ્ણુપુર ગામે ત્રણ સ્ત્રીઓએ એ જ પ્રાથમિક મુદ્દા માટે લડત ઉપાડી જે મોટા ભાગના ભારતની સમસ્યા છે. પ્રણેય નવવધૂઓ વિરોધ કરી પિચર જતી રહી અને જીવ કરી કે જ્યાં સુધી શૌચાલય નહીં બને અમે સાસરે નહીં આવીએ - પ્રિયંકા ભારતી, જ્યોતિ અને પ્રિયંકાની જીવ જીવતાં પલટાઈ. ગ્રામજનોએ એકબીજાની મદદ કરી શૌચાલય બનાવી બેન્ડવાજ સાથે નવવધૂઓને તેડી લાવ્યા.

★ વિકાસના રસ્તા પર સડસડાટ દોડતા ભારતની આ સમસ્યા છે. ભારતના ૭૦ % ગ્રામી વિસ્તારો પ્રાથમિક સુવિધાથી વંચિત છે.

સૂઝ ચડાવ્યે ચાલે તેમ નથી! નાકનું ટીચકું ચડાવ્યે ચાલે તેમ નથી! મુશ્કેલ લોકોને જ તમામ સુવિધાઓ ઉપલબ્ધ છે. બાકી મોટા ભાગના લોકો પ્રાથમિક જરૂરિયાતોથી વંચિત છે. તેઓ પણ આપણ જેવા જ સ્વતંત્ર ભારતના - વિકાસશીલ ભારતના - નાગરિકો હોવા છતાં નરક કરતાં ખરાબ જગાએ વસવાટ કરે છે. એમની પેટીઓ સ્વચ્છ હવા - પાણી - શૌચાલય - જેવી પાયાની જરૂરિયાત મેળવી શકતી નથી - એ નક્કર હકીકત છે. આપણે શું? કહીને દૂર રહી શકીશું? આપણી આસપાસનાં સામાન્ય માણસો સાથે ભરપૂર નિસ્વત રાખી એમની પડખે ઊભા રહેવાની જરૂર આપણને લાગે છે ખરી?

"લોકોમાં આટલી હદે થીજી ગયેલાં ઝરણ કેમ? ભલેલા માણસો આટલા બધા અભણ કેમ?"
- સુરેશ દલાલ